

Αριθμός 784

Ο ΠΕΡΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΩΝ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΝΟΜΟΣ
(ΝΟΜΟΙ 30(Ι) ΤΟΥ 2001, 122(Ι) ΤΟΥ 2001, 139(Ι) ΤΟΥ 2002, 10(Ι) ΤΟΥ 2003, 80(Ι) ΤΟΥ 2003,
144(Ι) ΤΟΥ 2004 ΚΑΙ 117(Ι) ΤΟΥ 2005)

Απόφαση δυνάμει του άρθρου 10

Ο Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, ασκώντας τις εξουσίες που του παρέχονται δυνάμει του άρθρου 10 των περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων Νόμων, (εφεξής καλουμένων ως ο «Νόμος»), εκδίδει την ακόλουθη απόφαση:

Τίτλος: Σχέδιο παροχής χορηγιών προς μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις για προώθηση εναλλακτικών οικονομικών δραστηριοτήτων που σχετίζονται με τον Αγροτουρισμό.

1. Διαδικασία:

Στις 27 Ιανουαρίου 2006 κοινοποιήθηκε από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, ως Αρμόδια Αρχή, στον Έφορο Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων προσχέδιο προγράμματος ενισχύσεων, το οποίο φέρει τον τίτλο «Σχέδιο παροχής χορηγιών προς μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις για προώθηση εναλλακτικών οικονομικών δραστηριοτήτων που σχετίζονται με τον Αγροτουρισμό». Το κοινοποιηθέν Σχέδιο συνιστά τροποποίηση υφιστάμενου ομότιτλου σχεδίου που ενέκρινε ο Έφορος με απόφασή του ημερομηνίας 14 Απριλίου 2005. Με την παρούσα κοινοποίηση, η Αρμόδια Αρχή, ζητά, μεταξύ άλλων, την αύξηση του ανώτατου ορίου των επιλέξιμων συνολικών δαπανών από £500.000 στο £1.000.000.

2. Περιγραφή του κοινοποιηθέντος μέτρου:

(α) Αρμόδια Αρχή

Αρμόδια Αρχή υπεύθυνη για την εφαρμογή της κοινοποιηθείσας ενίσχυσης είναι το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως του Υπουργείου Εσωτερικών.

(β) Στόχοι του κοινοποιηθέντος Σχεδίου:

- Η ενθάρρυνση των επενδύσεων από Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις (εφεξής «ΜΜΕ») σε ήπιες μορφές επιχειρηματικής δραστηριότητας που έχουν επίκεντρο την ανάδειξη και τον εμπλουτισμό των πολιτιστικών και περιβαλλοντικών στοιχείων της υπαίθρου, ώστε να συμπληρωθούν ή και να ενισχυθούν οι ασχολίες των κατοίκων της και τα εισοδήματα απ' αυτές.
- Η διάσωση, διατήρηση, αποκατάσταση και αναβάθμιση του παραδοσιακού χαρακτήρα και της αυθεντικότητας της υπαίθρου και κατ' επέκταση του πολιτιστικού προσώπου της Κύπρου, θεματοφύλακα του οποίου αποτελούν κατά κύριο λόγο οι παραδοσιακοί οικισμοί και το ευρύτερο πολιτιστικό και φυσικό τοπίο της υπαίθρου, ως επίσης και η ζωντανή παρουσία του κατοίκου της, συμβάλλοντας έτσι στην προσφορά μιας ολοκληρωμένης αυθεντικής τουριστικής εμπειρίας.

Το Σχέδιο βασίζεται στον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 70/2001 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της 12ης Ιανουαρίου 2001 (L10/33 της Επίσημης Εφημερίδας των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων της 13.1.2001) σχετικά με την εφαρμογή των Άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης για την Ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (εφεξής η «Συνθήκη ΕΚ») στις κρατικές ενισχύσεις προς τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, καθώς επίσης και στον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 69/2001 της Επιτροπής της 12ης Ιανουαρίου 2001 (L10/30 της Επίσημης Εφημερίδας των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων της 13.1.2001) για την εφαρμογή των Άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης ΕΚ στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (De Minimis).

(γ) Δικαιούχοι για Συμμετοχή στο Σχέδιο

Δικαιούχοι είναι οι εν ενεργεία, εγγεγραμμένες στην Κύπρο, Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις, όπως αυτές ορίζονται στη Σύσταση της Επιτροπής της 6ης Μαΐου 2003 σχετικά με τον ορισμό των πολύ μικρών, των μικρών και των μεσαίων επιχειρήσεων και οι οποίες είναι ιδιοκτήτριες ή ενοικιαστές οικοδομών ή γης στις περιοχές που καλύπτονται από το Σχέδιο. Η περιοχή εφαρμογής του Σχεδίου είναι οι περιοχές της Κύπρου οι οποίες είναι επιλέξιμες για το Στόχο 2, όπως αυτές καθορίστηκαν με την απόφαση της Επιτροπής με αριθμό Ε(2004)2123 και ημερομηνία 18/06/2004, με προτεραιότητα την Αγροτική Περιοχή 1. Οι περιοχές αυτές φαίνονται στο Παράρτημα Ι. Σημειώνεται ότι οι περιοχές που βρίσκονται μέσα στις Βρετανικές Βάσεις εξαιρούνται.

Επιπρόσθετα, αιτήσεις μπορούν να υποβάλουν και νέες επιχειρήσεις, οι οποίες πληρούν τον ορισμό της προαναφερθείσας Σύστασης και αφού προηγουμένως εγγραφούν στον Έφορο Εταιρειών ως Μικρές ή Μεσαίες Επιχειρήσεις πριν από την υπογραφή του Συμβολαίου μεταξύ του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως και της νέας επιχείρησης. Αιτήσεις μπορούν να υποβάλουν και επιχειρήσεις με εξασφαλισμένη εμπορική επωνυμία με την προϋπόθεση ότι πριν από την υπογραφή του συμβολαίου θα εγγραφούν ως εταιρείες περιορισμένης ευθύνης.

Στους στόχους του καταστατικού, τόσο της υφιστάμενης όσο και της νεοσύστατης επιχείρησης, πρέπει να περιλαμβάνεται η παροχή τουριστικών υπηρεσιών ή παρεμφερείς με την ανάπτυξη του αγροτουρισμού δραστηριότητες ενώ δε θα γίνονται δεκτές αιτήσεις όταν η αιτήτρια επιχείρηση δε θα είναι και η επιχείρηση που θα διαχειρίζεται τη λειτουργία του έργου.

Στην περίπτωση δικαιούχων ενοικιαστών οικοδομών, θα πρέπει:

- (i) Να υπάρχει η γραπτή συγκατάθεση του ιδιοκτήτη για την προτεινόμενη επιχειρηματική ανάπτυξη,
- (ii) το ενοικιαστήριο συμβόλαιο να έχει τέτοια διάρκεια, ώστε να εξασφαλίζεται ότι η επιχείρηση θα συνεχίσει τις εργασίες της για χρονική περίοδο τουλάχιστον πέντε χρόνων μετά τη συμπλήρωση των εργασιών.

Οποιαδήποτε πρόταση με συνολική δαπάνη μικρότερη από £20.000 και μεγαλύτερη από £1.000.000 δε θα θεωρείται επιλέξιμη.

Οι δικαιούχοι, προκειμένου να τύχουν επιχορήγησης από το κοινοποιηθέν Σχέδιο, θα δεσμεύονται να λειτουργήσουν για τουλάχιστον πέντε χρόνια μετά την παροχή του τελευταίου τμήματος της εγκεκριμένης χορηγίας. Οι ενισχυόμενες επιχειρήσεις υποχρεούνται να αποστέλλουν στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως στο τέλος κάθε χρόνου πιστοποίηση λειτουργίας τους μαζί με τους ελεγμένους αναλυτικούς λογαριασμούς της εταιρείας τους. Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως θα διενεργεί δειγματοληπτικό έλεγχο για επαλήθευση των πιστοποιήσεων. Εάν η ενισχυόμενη επιχείρηση παύσει τις δραστηριότητές της προτού παρέλθουν τα πέντε χρόνια, τότε θα υποχρεούται να επιστρέψει το ποσό της ενίσχυσης εντόκως. Η επιχείρηση έχει υποχρέωση να τηρεί και να έχει στη διάθεση των Αρμόδιων Αρχών (Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, Υπουργείο Εσωτερικών, Γραφείο Προγραμματισμού και Ευρωπαϊκή Επιτροπή) όλα τα δικαιολογητικά στοιχεία τα σχετικά με τις δαπάνες και τους ελέγχους που αφορούν τη συγκεκριμένη παρέμβαση τα οποία δικαιούται να καταστρέψει μόνο αφού εξασφαλίσει γραπτά τη σύμφωνη γνώμη του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως.

Οι δραστηριότητες που καλύπτονται από το κοινοποιηθέν Σχέδιο είναι οι ακόλουθες:

- (1) Τουριστικά καταλύματα, νοουμένου ότι το είδος τους συνάδει με τις επιθυμητές κατηγορίες που καθορίζονται ως προτεραιότητα στο Στρατηγικό Σχέδιο για τον Τουρισμό και που ρυθμίζονται με τους εκάστοτε σε ισχύ Κανονισμούς και Νομοθεσία.
- (2) Εστιατόρια, ταβέρνες, παραδοσιακά καφενεία, ή παρόμοιας φύσεως χώροι (μικρής κλίμακας χώροι για χρήση που εξυπηρετούν το Σχέδιο).
- (3) Υποστατικά για τη στέγαση άλλων ιδιωτικών πρωτοβουλιών σε σχέση με δραστηριότητες που συνδέονται με τη φύση, τον πολιτισμό, την παράδοση κτλ, οι οποίες δεν εμπίπτουν σε οποιοδήποτε μέτρο του Σχεδίου Αγροτικής Ανάπτυξης (2004-06) του Τμήματος Γεωργίας. Ως παραδείγματα αναφέρονται: Εκθετήρια Πώλησης Παραδοσιακών Προϊόντων, Εργαστήρια Παραδοσιακών Τεχνών και άλλων ασχολιών, Εργαστήρια Καλών Τεχνών, Συνεδριακοί Χώροι, Θεματικά Κέντρα, Πάρκα Πολιτισμού/ Περιβάλλοντος, κ.ά.

Νοείται ότι οι πιο πάνω χρήσεις θα είναι σύμφωνες με τις πρόνοιες των ισχυόντων Σχεδίων Ανάπτυξης, με βάση τον Περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμο και τους σχετικούς Κανονισμούς, και θα εφαρμόζεται η περιβαλλοντική νομοθεσία, καθώς επίσης και η σχετική νομοθεσία για την ισότητα των δύο φύλων.

Η ενίσχυση/χορηγία θα δίδεται για τις πιο κάτω περιπτώσεις:

- (1) Συντήρηση, αποκατάσταση και εξοπλισμός για λειτουργία επιχειρηματικών δραστηριοτήτων σε παραδοσιακές οικοδομές.
- (2) Βελτίωση, αναβάθμιση, μετατροπές, επεκτάσεις και εξοπλισμός υφιστάμενων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, που λειτουργούν νόμιμα κατά την ημερομηνία έναρξης ισχύος του Σχεδίου, σε παραδοσιακές οικοδομές.
- (3) Βελτίωση, αναβάθμιση, μετατροπές, επεκτάσεις και εξοπλισμός υφιστάμενων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, που λειτουργούν νόμιμα κατά την ημερομηνία έναρξης ισχύος του Σχεδίου σε μη παραδοσιακές οικοδομές εξαιρουμένης της αύξησης κλινών.

Αιτήσεις για παραχώρηση χορηγίας μπορούν να υποβάλλονται και για χρησιμοποίηση μη παραδοσιακών οικοδομών ή ακόμη και για ανέγερση νέων οικοδομών για νέες επιχειρηματικές δραστηριότητες. Εντούτοις, θα δίδεται προτεραιότητα στις αιτήσεις που αφορούν παραδοσιακές οικοδομές με βάση λεπτομερείς όρους του Σχεδίου.

Σημειώνεται ότι η χορηγία που θα δοθεί για αιτήσεις που αφορούν αποκλειστικά εξοπλισμό δε θα ξεπερνά το 10% του συνολικού προϋπολογισμού του Σχεδίου. Το συνολικό ύψος του εξοπλισμού που θα χαρακτηριστεί επιλέξιμη δαπάνη σε κάθε πρόταση δεν μπορεί να ξεπερνά το 20% περίπου του επιλέξιμου κόστους των οικοδομικών έργων.

Δαπάνη η οποία δε θα ξεπερνά τις £2.000 ανά κατηγορία εξοπλισμού δε θα είναι επιλέξιμη.

Η διαδικασία επιλογής των δικαιούχων θα πραγματοποιείται σε δύο στάδια. Στο πρώτο στάδιο οι επενδυτικές προτάσεις θα κρίνονται κατά πόσο πληρούν τις απαραίτητες προϋποθέσεις και όρους που θέτει το Σχέδιο. Στο δεύτερο στάδιο η Ειδική Συμβουλευτική Επιτροπή Αξιολόγησης, την οποία θα συστήσει η Αρμόδια Αρχή, θα αξιολογεί τις προτάσεις με βάση προκαθορισμένα κριτήρια. Οι προτάσεις που θα εξασφαλίσουν πάνω από 60% της συνολικής βαθμολογίας και πάνω από 40% της βαθμολογίας σε κάθε επιμέρους κατηγορία κριτηρίων θα αποστέλλονται με εισήγηση για έγκριση στο Διευθυντή της Αρμόδιας Αρχής. Η έγκριση θα δίνεται με βάση την ημερομηνία κατάθεσης της κάθε επιτυχούσας πρότασης μέχρι εξαντλήσεως του εγκεκριμένου προϋπολογισμού και λαμβάνοντας παράλληλα υπόψη τους όρους που θέτει το Σχέδιο σχετικά με την προτεραιότητα των αιτήσεων που αφορούν παραδοσιακές οικοδομές.

(δ) Διάρκεια Κοινοποιηθέντος Σχεδίου

Η διάρκεια του Σχεδίου θα είναι ένας χρόνος (2006). Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως θα προκηρύξει το Σχέδιο και τους αντίστοιχους όρους και θα δεχθεί αιτήσεις μεταξύ Φεβρουαρίου - Απριλίου 2006.

Να σημειωθεί ότι σε περίπτωση μη απορρόφησης του διαθέσιμου κονδυλίου, το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως δύναται να παρατείνει το χρόνο υποβολής των αιτήσεων.

Ο χρόνος ολοκλήρωσης της κάθε επενδυτικής πρότασης θα καθορίζεται στη σύμβαση που θα υπογράφεται μεταξύ του δικαιούχου και της Αρμόδιας Αρχής. Οι επενδυτικές προτάσεις που θα επιλεγούν θα πρέπει να ολοκληρωθούν το αργότερο μέχρι τις 30.6.2008.

(ε) Επιλέξιμες Δαπάνες και Ένταση της Ενίσχυσης

Τα επιλέξιμα κόστη αφορούν δαπάνες για οικοδομικά έργα, εξοπλισμό και αμοιβές και έξοδα παροχής υπηρεσιών μελετητών, αρχιτεκτόνων, μηχανικών ή άλλων συμβούλων που σχετίζονται με:

- (1) Συντήρηση, αποκατάσταση σε Παραδοσιακή Οικοδομή·
- (2) Βελτίωση, αναβάθμιση, μετατροπές, επεκτάσεις σε Παραδοσιακή Οικοδομή·
- (3) Βελτίωση, αναβάθμιση, μετατροπές, επεκτάσεις σε μη Παραδοσιακή Οικοδομή·
- (4) Ανέγερση Νέων Οικοδομών / Νέα χρήση μη Παραδοσιακών Οικοδομών·
- (5) Έργα διαμόρφωσης περιβάλλοντα χώρου·
- (6) Έργα προστασίας του περιβάλλοντος και της υγείας πελατών και προσωπικού·
- (7) Εκσυγχρονισμός / Αγορά κινητού εξοπλισμού εσωτερικών χώρων·
- (8) Εκσυγχρονισμός / Αγορά κινητού εξοπλισμού εξωτερικού χώρου και
- (9) Ηλεκτρονικός / Μηχανογραφικός εξοπλισμός και λογισμικό.

Το συνολικό ύψος των αμοιβών αρχιτεκτόνων, μηχανικών ή συμβούλων που θα χαρακτηριστεί ως επιλέξιμη δαπάνη δεν μπορεί να ξεπερνά το 5% του συνολικού προϋπολογισμού της πρότασης.

Διευκρινίζεται ότι τα ακόλουθα δε θεωρούνται επιλέξιμες δαπάνες:

- Ο Φ.Π.Α. σε οποιαδήποτε κατηγορία δαπανών,
- Οι χρεωστικοί τόκοι, οι προμήθειες χρηματοοικονομικών συναλλαγών, τα έξοδα συναλλάγματος και οι χρεωστικές συναλλαγματικές διαφορές καθώς και τα λοιπά καθαρά χρηματοοικονομικά έξοδα,
- Πρόστιμα, χρηματικές ποινές και έξοδα για την επίλυση διαφορών,
- Οποιαδήποτε άλλη δαπάνη πέραν αυτών που καθορίζει το Σχέδιο,
- Οποιαδήποτε δαπάνη, η οποία πραγματοποιήθηκε πριν από την υποβολή της αίτησης ή της προκαταρκτικής αίτησης/έντυπου εκδήλωσης ενδιαφέροντος. Εννοείται ότι οποιαδήποτε δαπάνη γίνει μετά την υποβολή αίτησης θα πρέπει να ακολουθεί τα εγκεκριμένα σχέδια, αφού ειδοποιηθεί η Αρμόδια Αρχή για την έναρξη των εργασιών. Επισημαίνεται ότι επενδυτικά έργα που άρχισαν πριν από την υποβολή της αίτησης ή της προκαταρκτικής αίτησης/έντυπου εκδήλωσης ενδιαφέροντος δεν είναι επιλέξιμα.
- Οποιαδήποτε δαπάνη για παρέμβαση σε μη παραδοσιακή οικοδομή που περιλαμβάνει και άλλες χρήσεις τις οποίες η αίτηση δεν αφορά.

Οι επιλέξιμες δαπάνες των επενδυτικών προτάσεων, που θα επιλεγούν για χρηματοδότηση, θα διαχωρίζονται από την Ειδική Επιτροπή Αξιολόγησης σε δυο κατηγορίες:

- (α) Σε αυτές που αποτελούν αρχικές επενδύσεις,
- (β) όλες οι υπόλοιπες επιλέξιμες δαπάνες.

Ως αρχική επένδυση θεωρείται κάθε επένδυση σε πάγια υλικά στοιχεία ενεργητικού (κτήρια και εξοπλισμό), η οποία σχετίζεται με τη δημιουργία νέας εγκατάστασης, την επέκταση υφιστάμενης εγκατάστασης ή την ενασχόληση με δραστηριότητα η οποία συνεπάγεται τη ριζική μεταβολή του αντικειμένου ή τη μέθοδο παραγωγής μιας υφιστάμενης εγκατάστασης.

Οι επιλέξιμες δαπάνες που θα αφορούν συντήρηση, συνήθη αναβάθμιση, μερική μετατροπή ή/και συνήθη αντικατάσταση δε θεωρούνται αρχική επένδυση.

Η παρεχόμενη χορηγία θα συνδυάζει τα οφέλη του κανόνα de minimis (ανώτατο όριο £57.000 ανά τριετία για κάθε επιχείρηση) και αυτά του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 70/2001 της Επιτροπής της 12ης Ιανουαρίου 2001 σχετικά με την εφαρμογή των Άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης ΕΚ στις κρατικές ενισχύσεις προς μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. Η συνολική ανώτατη ένταση της ενίσχυσης επί όλων των επιλέξιμων δαπανών είναι μέχρι 50%.

Διευκρινίζεται ότι το 30% των επιλέξιμων δαπανών που θεωρούνται αρχικές επενδύσεις, με βάση τον πιο πάνω ορισμό, θα παρέχεται ως ενίσχυση με βάση τον προαναφερθέντα Κανονισμό για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. Ως εκ τούτου, αφού αφαιρεθεί η ενίσχυση αυτή, το υπόλοιπο μέρος θα καταγράφεται στο δικαιούχο ως ενίσχυση de minimis.

Το ανώτατο ύψος χορηγίας που δύναται να λάβει κάποιος δικαιούχος είναι £180.000, νοουμένου ότι τηρούνται παράλληλα και όλες οι διατάξεις και προϋποθέσεις του κανόνα de minimis.

Το κοινοποιηθέν πρόγραμμα αναφέρει ρητά ότι όσες επιχειρήσεις εξασφαλίσουν χορηγία θα δεσμεύονται ότι θα λειτουργήσουν την επιχείρησή τους για περίοδο τουλάχιστον πέντε χρόνων. Η συμμετοχή του δικαιούχου με ίδια κεφάλαια στη χρηματοδότηση της επένδυσης θα ανέρχεται τουλάχιστον στο 50%.

(στ) Προϋπολογισμός του κοινοποιηθέντος Σχεδίου:

Ο προϋπολογισμός του Σχεδίου ανέρχεται στο συνολικό ποσό των £3,2 εκ. για εγκρίσεις που θα παραχωρηθούν το 2006. Η χρηματοδότηση θα προέρχεται κατά 36,8% από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κατά 63,2% από τον Κρατικό Προϋπολογισμό.

Από το συνολικό προϋπολογισμό, ποσοστό 80% θα δοθεί για ενίσχυση νέων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και 20% για την αναβάθμιση υφιστάμενων δραστηριοτήτων.

(ζ) Σώρευση

Το κοινοποιηθέν Σχέδιο δεν επιτρέπει τη σωρευση πόρων με οποιαδήποτε άλλη κρατική χρηματοδότηση για τις ίδιες επιλέξιμες δαπάνες.

(η) Νομική Βάση

Απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου με Αριθ. 59.841 και ημερομηνία 14 Απριλίου 2004.

3. Αξιολόγηση:

- (α) Βάσει του άρθρου 9Α(α) του Νόμου, ο Έφορος αξιολογεί και εγκρίνει, σύμφωνα με τη διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 10, τις ενισχύσεις που χορηγούνται στη Δημοκρατία, κατ' εφαρμογή των κανονισμών για την εξαιρέση ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων από την υποχρέωση κοινοποίησης που προβλέπεται στο Άρθρο 88 παράγραφος 3 της Συνθήκης ΕΚ που έχουν εκδοθεί ή θα εκδοθούν από την Επιτροπή δυνάμει των άρθρων 1 και 2 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 994/98 (L142/1 της Επίσημης Εφημερίδας των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων της 14.5.98). Επίσης, το άρθρο 10 του πιο πάνω Νόμου προνοεί ότι η Αρμόδια Αρχή, πριν από την ολοκλήρωση της διαδικασίας έγκρισης κρατικής ενίσχυσης που αναφέρεται στο άρθρο 9Α (α), κοινοποιεί προσχέδιο της εν λόγω ενίσχυσης στον Έφορο σε κατάλληλο έντυπο.

Σύμφωνα με το άρθρο 2 του Νόμου, «κρατική ενίσχυση» σημαίνει κάθε μέτρο το οποίο πληροί όλα τα κριτήρια που καθορίζονται στο Άρθρο 87 παράγραφος 1 της Συνθήκης ΕΚ.

Το Άρθρο 87 παράγραφος 1 της Συνθήκης ΕΚ αναφέρει ότι ενισχύσεις που χορηγούνται υπό οποιαδήποτε μορφή από τα κράτη ή με κρατικούς πόρους και που νοθεύουν ή απειλούν να νοθεύσουν τον ανταγωνισμό διά της ευνοϊκής μεταχείρισεως ορισμένων επιχειρήσεων ή ορισμένων κλάδων παραγωγής είναι ασυμβίβαστες με την κοινή αγορά, κατά το μέτρο που επηρεάζουν τις μεταξύ κρατών μελών συναλλαγές, εκτός αν η Συνθήκη ΕΚ ορίζει άλλως.

- (β) Ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (De minimis)

Σύμφωνα με τον Κανονισμό 69/2001 της Επιτροπής της 12ης Ιανουαρίου 2001 για την εφαρμογή των Άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης ΕΚ στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας, οι εν λόγω ενισχύσεις θεωρούνται ότι δεν πληρούν όλα τα κριτήρια του Άρθρου 87 παράγραφος 1 της Συνθήκης ΕΚ, και συνεπώς δεν υπόκεινται στην υποχρέωση κοινοποίησης που προβλέπεται από το Άρθρο 88 παράγραφος 3 της Συνθήκης ΕΚ. Το συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που χορηγούνται στην ίδια επιχείρηση δεν μπορεί να υπερβαίνει τις £57.000 σε περίοδο τριών ετών. Το ανώτατο αυτό όριο εφαρμόζεται ανεξάρτητα από τη μορφή και το στόχο της ενίσχυσης. Το μέρος του κοινοποιηθέντος Σχεδίου που αφορά την παραχώρηση ενισχύσεων ήσσονος σημασίας τηρεί τις προϋποθέσεις που θέτει ο Κανονισμός 69/2001.

- (γ) Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, κρίθηκε ότι το υπόλοιπο μέρος του κοινοποιηθέντος Σχεδίου συνιστά κρατική ενίσχυση, διότι ικανοποιεί σωρευτικά τα κριτήρια του Άρθρου 87 παράγραφος 1 της Συνθήκης ΕΚ:

- (i) Χορηγείται άμεσα από το Δημόσιο διότι η κοινοποιηθείσα ενίσχυση παρέχεται από το Τμήμα Πολοδομίας και Οικήσεως του Υπουργείου Εσωτερικών. Σύμφωνα με το άρθρο 2 του Νόμου, Δημόσιο σημαίνει το Κράτος, τους Δήμους και τις Κοινότητες·
- (ii) συνιστά οικονομικό όφελος αφού η επιχορήγηση που παρέχεται στις δικαιούχους επιχειρήσεις σημαίνει οικονομικό πλεονέκτημα το οποίο οι αποδέκτριες επιχειρήσεις δε θα είχαν λάβει υπό τις κανονικές συνθήκες της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας·
- (iii) συνιστά ευνοϊκή μεταχείριση ορισμένων επιχειρήσεων ή κλάδων παραγωγής και αυτό γιατί η επιχορήγηση δε δίδεται γενικά σε όλες ανεξαιρέτα τις επιχειρήσεις αλλά περιορίζεται στις δικαιούχους επιχειρήσεις (μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται ή προτίθενται να δραστηριοποιηθούν σε δραστηριότητες που συνάδουν με την ανάπτυξη του αγροτουρισμού), οι αιτήσεις των οποίων θα αξιολογούνται με βάση προκαθορισμένα κριτήρια· άρα το μέτρο είναι επιλεκτικό·
- (iv) τέλος, επειδή το κοινοποιηθέν Σχέδιο επιτρέπει τη χορήγηση ενισχύσεων στις δικαιούχους επιχειρήσεις και επειδή οι ενισχύσεις αποτελούν πλεονέκτημα προς αυτές, το μέτρο είναι σε θέση να νοθεύσει τον ανταγωνισμό στην εσωτερική αγορά σε βαθμό που να επηρεάζει τις συναλλαγές μεταξύ της Δημοκρατίας και των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το κοινοποιηθέν μέτρο επιτρέπει την ενίσχυση και ανάπτυξη ενός συγκεκριμένου τουριστικού προϊόντος, δηλαδή του αγροτουρισμού, το οποίο είναι σε θέση να προσελκύσει περιηγητές από το εξωτερικό με τα ειδικά αυτά ενδιαφέροντα ή και να λειτουργήσει συμπληρωματικά βελτιώνοντας το κυπριακό τουριστικό προϊόν στο σύνολό του.

Σημειώνεται ότι η Κύπρος είναι ένας σημαντικός τουριστικός προορισμός, ιδιαίτερα κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, αφού τα τελευταία χρόνια την επισκέπτονται γύρω στα 2 εκατομμύρια τουρίστες ετησίως. Η πλειοψηφία αυτού του τουριστικού ρεύματος προέρχεται από κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο ανταγωνισμός στην προσπάθεια προσέλκυσης τουριστών είναι έντονος καθώς πολλές χώρες, περιλαμβανομένης και της Κύπρου, δαπανούν σημαντικά κεφάλαια με σκοπό να μεγιστοποιήσουν τις αφίξεις τουριστών και τα έσοδα από αυτήν την προσοδοφόρα και ολοένα αυξανόμενη δραστηριότητα. Οι κυριότεροι ανταγωνιστικοί προορισμοί είναι η Ελλάδα, η Τουρκία, η Αίγυπτος, η Ισπανία, η Ιταλία και άλλες μεσογειακές χώρες. Επίσης, η τιμή και η ποιότητα των προσφερόμενων ξενοδοχειακών υπηρεσιών συνιστούν αναπόσπαστο μέρος της προσπάθειας προσέλκυσης τουριστών.

- (δ) Σύμφωνα με το άρθρο 1 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 994/98 του Συμβουλίου της 7ης Μαΐου 1998, η Επιτροπή μπορεί, εκδίδοντας κανονισμό σύμφωνα με τη διαδικασία που θεσπίζεται στο άρθρο 8 του εν λόγω Κανονισμού και σύμφωνα με το Άρθρο 87 της Συνθήκης ΕΚ, να δηλώνει ότι οι ακόλουθες κατηγορίες ενισχύσεων συμβιβάζονται με την κοινή αγορά και δεν πρέπει να κοινοποιούνται όπως απαιτεί το Άρθρο 88 παράγραφος 3 της Συνθήκης ΕΚ:

– Ενισχύσεις για:

- (i) μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις,
- (ii) έρευνα και ανάπτυξη,

- (iii) προστασία του περιβάλλοντος,
 - (iv) απασχόληση, και
 - (v) κατάρτιση,
- ενισχύσεις που είναι σύμφωνες με το χάρτη που έχει εγκρίνει η Επιτροπή για κάθε κράτος μέλος όσον αφορά τη χορήγηση περιφερειακών ενισχύσεων.
- (ε) Μέχρι σήμερα η Επιτροπή έχει εκδώσει πέντε απαλλακτικούς κανονισμούς που αφορούν ενισχύσεις για κατάρτιση, τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους τομείς της παραγωγής, μεταποίησης και εμπορίας γεωργικών προϊόντων, τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην παραγωγή, μεταποίηση και εμπορία προϊόντων αλιείας, και την απασχόληση.

Το κοινοποιηθέν Σχέδιο βασίζεται στον Κανονισμό αριθ. 70/2001 της Επιτροπής της 12ης Ιανουαρίου 2001 σχετικά με την εφαρμογή των Άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης ΕΚ στις κρατικές ενισχύσεις προς τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (εφεξής ο «Κανονισμός»). Ο Έφορος προχώρησε στην αξιολόγηση του συγκεκριμένου καθεστώτος κρατικών ενισχύσεων βάσει των διατάξεων του εν λόγω Κανονισμού για απαλλαγή από την υποχρέωση κοινοποίησης που προβλέπεται από το Άρθρο 88 παράγραφος 3 της Συνθήκης ΕΚ.

Σύμφωνα με το άρθρο 4 του εν λόγω Κανονισμού, όταν η ένταση της ενίσχυσης υπολογίζεται ως ποσοστό των επιλέξιμων δαπανών της επένδυσης, τότε αυτή δεν πρέπει να υπερβαίνει το 15% στην περίπτωση των μικρών επιχειρήσεων και το 7,5% στην περίπτωση των μεσαίου μεγέθους επιχειρήσεων. Επιπρόσθετα, όταν η επένδυση πραγματοποιείται από μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις σε περιοχή στην οποία επιτρέπεται η χορήγηση ενισχύσεων περιφερειακού χαρακτήρα, η ένταση της ενίσχυσης δεν πρέπει να υπερβαίνει το ανώτατο όριο που προβλέπεται για τις περιφερειακές επενδυτικές ενισχύσεις, σύμφωνα με το χάρτη που η Επιτροπή έχει εγκρίνει, κατά ποσοστό μεγαλύτερο από 10 ποσοστιαίες μονάδες σε ακαθάριστους όρους προκειμένου για περιοχές που εμπίπτουν στο Άρθρο 87 παράγραφος 3 στοιχείο (γ) της Συνθήκης ΕΚ.

Σύμφωνα με το Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων που ισχύει μέχρι τις 31.12.2006 ολόκληρη η ελεύθερη Κύπρος συμπεριλαμβάνεται στις περιοχές που υπάγονται στο Άρθρο 87 παράγραφος 3 στοιχείο (γ). Η ανώτατη καθαρή επιτρεπόμενη ένταση που καθορίζεται στον εν λόγω Χάρτη για επενδυτικές ενισχύσεις ανέρχεται σε 20%. Κατά συνέπεια, σύμφωνα με τον πιο πάνω Κανονισμό, για τις ΜΜΕ η συνολική ένταση της ενίσχυσης δεν πρέπει να υπερβαίνει το 30%. Η προϋπόθεση αυτή τηρείται στο κοινοποιηθέν Σχέδιο.

Τα υψηλότερα ανώτατα όρια περιφερειακών ενισχύσεων για τις ΜΜΕ ισχύουν μόνο εφόσον η ενίσχυση χορηγείται υπό τον όρο ότι η επένδυση θα διατηρηθεί στην αποδέκτρια περιφέρεια επί πέντε έτη τουλάχιστον και ότι η συμμετοχή του δικαιούχου στη χρηματοδότησή της ανέρχεται στο 25% τουλάχιστον. Οι δύο αυτές προϋποθέσεις πληρούνται από το κοινοποιηθέν Σχέδιο.

Το κοινοποιηθέν Σχέδιο ορίζει ως επιλέξιμες δαπάνες που θα επιχορηγούνται με βάση τον προαναφερθέντα Κανονισμό κάθε επένδυση σε πάγια υλικά στοιχεία ενεργητικού η οποία σχετίζεται με τη δημιουργία νέας εγκατάστασης, την επέκταση υφιστάμενης εγκατάστασης ή την ενασχόληση με δραστηριότητα η οποία συνεπάγεται τη ριζική μεταβολή του αντικειμένου ή της μεθόδου παραγωγής υφιστάμενης εγκατάστασης. Ο ορισμός αυτός ταυτίζεται με τον ορισμό του άρθρου 2 στοιχείο (γ) του Κανονισμού και επομένως η εν λόγω προϋπόθεση πληρούται.

Το κοινοποιηθέν Σχέδιο απαγορεύει τη σώρευση για το ίδιο επιλέξιμο κόστος και ως εκ τούτου δε χρειάζεται να εξεταστεί κατά πόσο συνάδει με τους κανόνες περί σώρευσης των ενισχύσεων που προβλέπονται από το άρθρο 8 του Κανονισμού.

Επισημαίνεται ότι όλες οι εγκριτικές επιστολές θα πρέπει να δοθούν στους δικαιούχους το αργότερο μέχρι τις 31.12.2006.

Επίσης ο ορισμός των ΜΜΕ είναι σύμφωνος με τη Σύσταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της 6ης Μαΐου 2003 σχετικά με τον ορισμό των πολύ μικρών, των μικρών και των μεσαίων επιχειρήσεων.

Με βάση το Νόμο και τους Κανονισμούς 994/98 του Συμβουλίου της 7ης Μαΐου 1998, 70/2001 της Επιτροπής της 12ης Ιανουαρίου 2001, τη σύσταση 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής της 6ης Μαΐου 2003 και τον Κανονισμό 69/2001 της 12ης Ιανουαρίου 2001, κρίθηκε πως το κοινοποιηθέν Σχέδιο πληροί όλες τις προϋποθέσεις και ως εκ τούτου μπορεί να εγκριθεί.

4. Απόφαση:

Για τους λόγους αυτούς,

Ο ΕΦΟΡΟΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΤΑ ΕΞΗΣ:

- A. Το κοινοποιηθέν Σχέδιο με τίτλο «Σχέδιο παροχής χορηγιών προς μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις για προώθηση εναλλακτικών οικονομικών δραστηριοτήτων που σχετίζονται με τον Αγροτουρισμό» συνιστά κρατική ενίσχυση στο μέρος του που δεν αφορά ενισχύσεις de minimis. Το κοινοποιηθέν Σχέδιο κρίθηκε ότι δεν αντιβαίνει προς τις διατάξεις του Νόμου και των Κανονισμών. Ως εκ τούτου ο Έφορος αποφασίζει έγκριση του Σχεδίου. Επισημαίνεται ότι όλες οι εγκριτικές επιστολές θα πρέπει να δοθούν στους δικαιούχους το αργότερο μέχρι τις 31.12.2006.
- B. Η παρούσα απόφαση απευθύνεται στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως.

**ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1: ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ ΔΗΜΩΝ & ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ
ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΟΥ ΣΤΟΧΟΥ 2**

Αγροτική Περιοχή (1)

Επαρχία Λευκωσίας

Αγία Βαρβάρα (1103)	Καλιάνα (1408)	Οίκος (1423)
Αγία Ειρήνη (1402)	Καλό Χωριό (1207)	Ορούντα (1327)
Αγία Μαρίνα (1324)	Καλοπαναγιώτης (1424)	Παλαιχώρι Μόρφου (1300)
Άγιοι Ηλιόφωτοι (1325)	Καμπί (1200)	Παλαιχώρι Ορεινής (1310)
Άγιος Γεώργιος Καυκάλλου (1321)	Καμπιά (1223)	Πάνω Κουτραφάς (1328)
Άγιος Επιφάνιος Ορεινής (1206)	Κάμπος (1427)	Πάνω Πύργος (1456)
Άγιος Επιφάνιος Σολέας (1414)	Καννάβια (1403)	Παχύαμμος (1461)
Άγιος Θεόδωρος Σολέας (1405)	Καπέδες (1220)	Πεδουλάς (1420)
Άγιος Θεόδωρος Τηλλυρίας (1462)	Καταλιόντας (1221)	Πέρα Ορεινής (1227)
Άγιος Ιωάννης (1211)	Κατύδατα (1416)	Περιστερώνα (1361)
Αγροκηπιά (1212)	Κάτω Κουτραφάς (1329)	Πηγένια (1460)
Ακάκι (1360)	Κάτω Μονή (1326)	Πλατανιστάσα (1309)
Αλεύγα (1459)	Κάτω Πύργος (1457)	Πολιτικό (1226)
Αληθινού (1308)	Κλήρου (1209)	Πολύστυπος (1304)
Άλωνα (1302)	Κοράκου (1410)	Ποτάμι (1330)
Ανάγεια (1231)	Κοτσιάτης (1104)	Σαράντι (1306)
Αναλιόντας (1222)	Λαγουδερά (1305)	Σελλάδι του Άππη (1458)
Απλίκι (1202)	Λαζανιάς (1203)	Σιά (1100)
Αρεδιού (1210)	Ληνού (1415)	Σινά Όρος (1407)
Ασκάς (1301)	Λιβάδια (1307)	Σκουριώτισσα (1417)
Αστρομερίτης (1362)	Λυθροδόνας (1109)	Σπήλια (1400)
Βυζακιά (1323)	Μαθιάτης (1101)	Τεμβριά (1409)
Γαλάτα (1406)	Μαλούντα (1208)	Τσακίστρα (1426)
Γερακιές (1425)	Μάμμαρη (1244)	Τσέρι (1225)
Γούρρη (1204)	Μαργί (1224)	Φαρμακάς (1201)
Δένεια (1242)	Μένικο (1368)	Φικάρδου (1205)
Επισκοπειό (1228)	Μιτσερό (1213)	Φλάσου (1412)
Εργάτες (1230)	Μουτουλλάς (1422)	Φρόδισια (1465)
Ευρύχου (1411)	Μυλικούρι (1421)	Φτερικούδι (1303)
Κακοπετριά (1404)	Νικητάρι (1322)	Ψιμολόφου (1229)
	Ξυλιάτος (1320)	

Επαρχία Λάρνακας

Αγγλισίδες (4127)	Καλαβασός (4302)	Μενόγεια (4128)
Άγιοι Βαβατσινιάς (4318)	Κάτω Δρυς (4312)	Οδοῦ (4317)
Άγιος Θεόδωρος (4307)	Κάτω Λεύκαρα (4310)	Ορά (4315)
Αλαμινός (4121)	Κλαυδιά (4126)	Πάνω Λεύκαρα (4311)
Αλεθρικό (4125)	Κόρνος (4215)	Πυργά (4214)
Αναφωτίδα (4122)	Κοφίνου (4309)	Σκαρίνου (4308)
Βαβατσινιά (4319)	Λάγεια (4314)	Τόχνη (4303)
Βάβλα (4313)	Μαρί (4301)	Χοιροκοιτία (4304)
Δελίκηπος (4216)	Μαρώνι (4306)	Ψεματισμένος (4305)
Ζύγι (4300)	Μελίνη (4316)	

Επαρχία Λεμεσού

Άγιος Αμβρόσιος (5305)	Αψιού (5106)	Κελλάκι (5136)
Άγιος Γεώργιος (5310)	Βάσα Κελλακίου (5131)	Κισσούσα (5323)
Άγιος Δημήτριος (5340)	Βάσα Κοιλανίου (5325)	Κλωνάρι (5134)
Άγιος Θεόδωρος (5360)	Βίκλα (5135)	Κοιλάνι (5331)
Άγιος Θεράπων (5306)	Βουνί (5326)	Κολόσσι (5210)
Άγιος Θωμάς (5224)	Γεράσα (5105)	Κορφή (5108)
Άγιος Ιωάννης (5361)	Γερόβασα (5321)	Κουκά (5317)
Άγιος Κωνσταντίνος (5143)	Διερώνα (5140)	Κυπερούντα (5369)
Άγιος Μάμας (5316)	Δύμες (5364)	Λάνεια (5312)
Άγιος Παύλος (5142)	Δωρά (5320)	Λεμίθου (5345)
Αγρίδια (5367)	Δωρός (5311)	Λιμνάτης (5109)
Αγρός (5366)	Επισκοπή (5212)	Λουβαράς (5145)
Ακαπνού (5137)	Επταγώνεια (5138)	Λόφου (5307)
Ακρούντα (5123)	Ερήμη (5211)	Μαθικολώνη (5104)
Άλασσα (5302)	Ζωοπηγή (5147)	Μαλιά (5324)
Αλέκτορα (5225)	Καλό Χωριό (5146)	Μανδριά (5328)
Ανώγυρα (5226)	Καμινάρια (5343)	Μονάγρι (5314)
Απεσιά (5107)	Καντού (5213)	Μονιάτης (5318)
Αρακαπάς (5141)	Καπηλειό (5110)	Όμοδος (5330)
Αρμενοχώρι (5121)	Κάτω Αμίαντος (5354)	Παλαιόμυλος (5341)
Άρσος (5322)	Κάτω Κιβίδες (5303)	Παλόδεια (5100)
Ασγάτα (5130)	Κάτω Μύλος (5362)	Πάνω Αμίαντος (5353)
Αυδήμου (5222)	Κάτω Πλάτρες (5350)	Πάνω Κιβίδες (5304)

Πάνω Πλάτρες (5351)	Ποταμιού (5329)	Συκόπετρα (5144)
Παραμάλι (5221)	Ποταμίτισσα (5363)	Σωτήρα (5214)
Παραμύθα (5101)	Πρασιό Αυδήμου (5220)	Τρείς Ελιές (5344)
Πάχνα (5308)	Πρασιό Κελλακίου (5133)	Τριμήκληνη (5315)
Πελένδρι (5365)	Πρόδρομος (5342)	Φασούλα (5103)
Πεντάκωμο (5126)	Σανίδα (5132)	Φοινί (5352)
Πέρα Πεδί (5327)	Σιλίκου (5313)	Φοινικαριά (5122)
Πισσούρι (5227)	Σούνι – Ζανακιά (5300)	Χανδριά (5368)
Πλατανίστεια (5223)	Σπιτάλι (5102)	

Επαρχία Πάφου

Αγ. Μαρίνα Πάφου (6221)	Επισκοπή (6112)	Λιβιάδι (6370)
Αγ.Μαρίνα Χρυσοχούς(6365)	Ευρέτου (6313)	Λουκρούνου (6339)
Άγιος Γεώργιος (6205)	Ζαχαριά (6317)	Λυσός (6320)
Άγιος Δημητριανός (6301)	Θελέτρα (6330)	Μακούντα (6362)
Άγιος Ισιδώρος (6369)	Θρίνια (Δρίνια) (6303)	Μαμουντάλη (6229)
Άγιος Ιωάννης (6219)	Ίνεια (6352)	Μαμώνια (6204)
Άγιος Νικόλαος (6218)	Κάθικας (6132)	Μανδριά (6101)
Ακουρσός (6130)	Καλλέπεια (6124)	Μάρωνας (6203)
Αμαργέτη (6220)	Κανναβιού (6302)	Μελάδεια (6318)
Αναδιού (6311)	Καραμούλληδες (6340)	Μελάνδρα (6319)
Αναρίτα (6107)	Κάτω Ακουρδάλεια(6334)	Μέσανα (6214)
Ανδρολίκου (6355)	Κάτω Αρόδες (6350)	Μηλιά (6304)
Αξύλου (6115)	Κέδαρες (6213)	Μηλιού (6333)
Αργάκα (6363)	Κελοκέδαρα (6210)	Μούσερε (6202)
Αρμίνου (6217)	Κυνούσα (6361)	Νατά (6113)
Άρμου (6111)	Κιδάσι (6212)	Νέα Δήμματα (6366)
Ασπρογιά (6231)	Κιός (6316)	Νέο Χωριό (6344)
Βρέτσια (6226)	Κοιλίνεια (6225)	Νικόκλεια (6102)
Γαλαταριά (6224)	Κούκλια (6100)	Πάνω Ακουρδάλεια(6332)
Γιαλιά (6364)	Κούρδακα (6127)	Πάνω Αρόδες (6351)
Γιόλου (6331)	Κρίτου Μαρόττου (6305)	Πάνω Αρχιμανδρίτα (6200)
Γουδί (6345)	Κρίτου Τέρα (6336)	Πάνω Παναγιά (6230)
Δρούσεια (6353)	Λαπηθιού (6228)	Πέγεια (6133)
Δρύμου (6308)	Λάσα (6307)	Πελαθούσα (6360)
Ελεδιό (6116)	Λεμώνα (6128)	Πενταλιά (6222)
	Λετύμβου (6125)	Περιστερώννα (6321)

Πιταργού (6126)	Στατός–ΆγιοςΦώτιος(6227)	Φιλούσα (6216)
Πολέμι (6123)	Σταυροκόννου (6206)	Φιλούσα (Χρυσοχούς) (6315)
Πόλις Χρυσοχούς (6343)	Στενή (6368)	Φοίνικας (6108)
Πομός (6367)	Στρουμπί (6122)	Φύτη (6306)
Πραιώρι (6215)	Τέρα (6335)	Χολέτρια (6114)
Πρασιό (6207)	Τραχυπέδουλα (6208)	Χόλη (6338)
Σαλαμιού (6211)	Τριμιθούσα (6314)	Χούλου (6129)
Σαραμά (6312)	Τσάδα (6120)	Χρυσοχού (6341)
Σίμου (6310)	Φάλεια (6223)	Ψάθι (6300)
Σκούλλη (6337)	Φάσλι (6354)	
Σουσκιού (6103)	Φασούλα (6201)	

Αγροτική Περιοχή (2)**Επαρχία Λευκωσίας**

Άγιος Σωζόμενος (1121)
 Αλάμπρα (1102)
 Δάλι (1107)
 Λύμπια (1108)
 Νήσου (1105)
 Πέρα Χωριό (1106)
 Ποταμιά (1120)

Επαρχία Αμμοχώστου

Αυγόρου (3110)
 Αχερίτου (3114)
 Άχνα (3111)
 Δερύνεια (3102)
 Λιοπέτρι (3104)
 Σωτήρα (3103)
 Φρέναρος (3105)

Επαρχία Λάρνακας

Αβδελλερό (4103)
 Αγία Άννα (4211)
 Αθιένου (4202)
 Κελλιά (4100)
 Κόχη (4217)
 Μοσφιλωτή (4212)
 Ξυλοτύμβου (4105)
 Ξυλοφάγου (4107)
 Ορμίδεια (4106)
 Πετροφάνι (4201)
 Πύλα (4104)
 Τρούλλοι (4101)
 Ψευδάς(4213)

Σημείωση 1: Οι αριθμοί στην παρένθεση είναι οι Κωδικοί αριθμοί της Στατιστικής Υπηρεσίας.

Σημείωση 2:

Οι περιοχές που είναι μέσα στις Βάσεις εξαιρούνται

Λευκωσία, 2 Φεβρουαρίου 2006.

ΧΡ. ΑΝΔΡΕΟΥ,
 Έφορος Δημοσίων Ενισχύσεων.